

巍巍太行铸丰碑

——“李向阳”原型郭兴的光辉传奇

新乡日报全媒体记者 李文奇

巍巍太行，雄踞华北，俯瞰中原。仲夏时节，太行山下，郭兴事迹展览馆的灰墙黛瓦在阳光下更显静穆，朱红色大门敞开，参观者不由放慢脚步。

“时光可以流逝，历史无法抹去；仇恨可以化解，教训必须铭记”的鎏金大字熠熠生辉，仿佛将参观者拉回烽火连天的岁月。“学习李向阳，坚决不投降。敌人来抓我，我就跳高墙……”那首广为流传的民谣更在耳边回响。

李向阳，电影《平原游击队》中智勇双全的抗日英雄、一代青少年心中的偶像。这位银幕英雄的原型之一，正是太行山区的传奇人物——郭兴。



郭兴

敌后游击扬威名

郭兴的抗战故事，比“李向阳”更精彩。

郭兴，1924年出生于今河南省新乡市辉县市高庄乡金章村。1940年，年仅16岁的他，以瘦弱的身躯和倔强的意志，软磨硬缠加入八路军。因其机智勇敢，太行五分区司令员皮定均对他刮目相看，委以重任——调至敌后，担任太行五分区武工队长，并下达“军令”：一年内组建队伍，歼敌过百，缴获步枪百支、机枪两挺。自此，郭兴开启了他传奇的敌后武工队生涯。

郭兴擅使双枪，人称“双枪队长”。他率领的武工队员，皆为精挑细选的军队干部、优秀战士与地方骨干。他们既是骁勇的战斗员，又是深入群众的宣传员，肩负着发动组织敌占区群众、重建党组织、灵活打击敌人的重任。短短一年间，武工队迅速扩充，规模远超一个连，战绩更令人惊叹：孤身潜入日军指挥部侦察；夜袭日寇哨所，毙敌焚械；火烧日军储粮5万公斤的粮仓，断敌补给；智擒汉奸“贾大头”，瓦解伪顽势力……一次次惊险行动，彰显了这支队伍的胆魄与智谋。

在晋南豫北的广袤土地上，郭兴与战士们如鱼得水，以灵活战术与日伪军展开惊心动魄的较量。他们时而乔装潜入，深入敌后搜集情报；时而雷霆出击，精准铲除奸细；时而如利刃直捣日军碉堡，以奇袭粉碎敌部署。这支队伍凌厉如刀锋，打得敌人防不胜防、昼夜惊惶。

抗日烽火中，郭兴参与指挥了辉县孟庄伏击战、汲县塔岗奇袭、林县鹿岭突围等大小战斗上百场。他身先士卒，屡建奇功，以卓越表现荣获“太行区特等战斗英雄”称号，获颁“抗日战争勋章”。他所率领的武工队，被授予“模范武工队”光荣称号，成为太行敌后抗战的一面旗帜。

巧布疑阵观虎斗

军号声声，炮火隆隆。为何郭兴能让日伪军无可奈何？答案便在他不按常理出牌的战斗智慧里。1943年8月，日伪军自辉县、林县等地倾巢而出，对我林南根据

地展开“扫荡”。郭兴率领6名武工队员，埋伏于百泉至小屯公路旁的玉米地中阻击敌人。

夜色浓如墨布，玉米叶在夜风里簌簌作响。郭兴与队员们屏息凝神，耳畔杂沓脚步声由远及近。“像是大队人马。”郭兴眉头微皱——己方仅7人，若正面交锋，无异于以卵击石。他深知，唯有智取方能破局。

敌军脚步声逼近。一名队员攥紧枪柄，低声叹道：“若大部队在此，定能杀他们个痛快！”伪军的吆喝声已清晰可闻，郭兴灵光一闪：何不借敌之手，令其自相残杀？

他压低嗓音，语调如刀锋般利落：“待伪军全部过路，你们4人朝炮楼方向打排枪，我们3人瞄准伪军后队开枪。咱们只做‘牵线人’，待他们‘狗咬狗’起来，便搬到山上看热闹！”刚刚部署完毕，伪军队列已近在咫尺。郭兴紧盯最后一排敌兵的靴尖——待其掠过埋伏点，他猛地低吼：“打！”

7支枪同时打响，排枪声仿若机枪扫射，手榴弹在寂静的夜里炸出惊雷。伪军顿时溃散如惊弓之鸟。混乱中，炮楼方向骤然火光四射，子弹如流星泼洒。玉米地里的伪军嚎叫：“八路！炮楼里有八路！”旋即举枪反击。

郭兴猫腰跃起，将手枪插回腰间，嘴角露出笑意：“线牵成了，走！咱们到山上看热闹去。”7人掠过“青纱帐”，隐入苏门山的夜幕。

救命之恩记心间

武工队保护百姓，百姓亦以性命相护。郭兴们与群众鱼水情深，在危难时刻尤为彰显。1944年仲春，草木初萌。郭兴率两名队员赴辉县城东侦察敌情，任务完成后沿辉县至百泉的马路返程。

郭兴身着黑布夹袄，灰布腰带束腰，短枪暗藏腰间。行至距百泉二里许，忽见一队伪军迎面而来。3人迅即贴靠路边，扮作农人低头缓行。

伪军通过之际，一名伪军忽以颤声嘶喊：“郭……郭兴！”郭兴心如暴露，疾向队员挥手：“快跑！”3人折向田间小道疾奔。10余名伪军紧追不舍，枪声呼啸。为分散敌人，郭兴令队员分头逃，然而伪军死盯着郭兴不放。他蛇形左右奔避弹雨，飞越数片麦田。前方突现一道丈高土坎，他纵身跃下，掏枪还击。伪军乱射，郭兴趁机沿土坎潜行，直至百泉。

郭兴翻越苏门山，直向山南下关村奔跑。枪声惊动日军炮楼，20余名日军在小队长率领下绕至村西堵截。郭兴自东冲进村庄，伪军仅百余步尾随。刚拐过墙角，南关村妇女主任李秀英快步跑来，低声急呼：“郭队长，莫再跑！日军已从对面包抄！”

未及多问，李秀英拽着他冲进自家牛圈，急指顶棚：“快上吊棚！”郭兴踩牛槽攀上，李秀英掷破席草覆其身，掩藏严密。敌人的脚步声逼近，3个村妇迅速趴在土堆上，伪装搏斗的痕迹。

日伪军追来，村妇哭指东巷：“他抓我孩子向西跑了！”日军翻译官指着李秀英质问：“有个八路跑进村，你可看见？”李秀英佯作厌烦摆手：“邻家媳妇染伤寒瘫倒门口，正愁没法子，谁还顾得上其他！”翻译官闻言色变，附耳日军小队长嘀咕疫病之事。小队长未敢搜查，仓皇离去。

多年以后，每每忆及这些，郭兴总红着眼眶感慨：“在抗日战争的烽火岁月里，我们之所以能在敌后与日寇展开殊死较量，正是因为深深扎根于人民群众这片沃土。没有百姓的全力拥护，我们的抗战便如无源之水、无根之木，寸步难行。”这种生死与共的情谊，不仅是武工队能在敌后顽强斗争并取得胜利的根基，更是军民鱼水情深的生动写照。

他回忆道，每当陷入绝境，战士们第一反应便是向群众求助。血与火的洗礼中，大家早已明白：革命事业的成功，始终深植于人民的信任与支持。那些亲历战争磨难的人们，在岁月的沉淀中愈发笃信一个真理——人民群众，才是决定历史走向、托举胜利曙光的中流砥柱。

“是百姓用血肉之躯筑起我们的堡垒，用智慧与勇气铺就我们的生路。”郭兴的语调带着哽咽，“他们的信任，是我们最坚实的大后方；他们的支持，是我们永不枯竭的力量源泉。倘若没有人民群众的生死相依，太行山便不会迎来抗战胜利的曙光。”

红色基因代代传

山因脊而雄，屋以梁而固。巍巍太行，是红色的山，英雄的山。无数抗日战士曾在这片土地上浴血奋战，以热血浇灌出独特的红色基因，将革命精神深深镌刻于山河大地。

距郭兴事迹展览馆约20公里处，坐落着另一处红色教育基地——城关街道冯庄村耿风泉抗战实物展览馆。作为省国防教育基地、省社科普及基地及新乡市爱国主义教育示范基地，馆内陈列着2万余件抗战实物，构筑起穿越时空的历史长廊。斑驳的枪械、泛黄的信笺、磨破的军鞋……每一件展品都在无声诉



讲抗战故事



《平原游击队》里的李向阳(左)

相关链接

《平原游击队》是由长春电影制片厂出品，邢野、羽山编剧，苏里、武兆堤执导，郭振清、方化、张莹、杜德夫、梁音、周森冠主演的战争片，于1955年1月上映。

该片根据邢野舞台剧《游击队长》改编。影片讲述了1943年秋，根据地的军民在党的领导下展开了反“扫荡”斗争。这时，军分区司令给区游击队长李向阳(郭振清饰)布置任务，带领游击队深入敌后平原地区的一个县城，牵制住驻扎在县城的日寇松井中队长(方化饰)的部队，阻止其进山区增援，减轻日军对山区根据地的压力，同时要保住县城附近李庄的几十万斤公粮。李向阳把部队分成两部分，用以迷惑日军，并到处散布消息说李向阳游击队下山了。松井接二连三地接到李向阳在城北、城西出现的报告，思考着如何带粮食进山增援。而此时，李向阳已经带着人回到他的家乡——城西李庄，见到了我地下区委书记孟考(李万城饰)同志，共同研究牵制敌人和保护公粮的办法。

隐藏在李庄的汉奸地主杨老宗(安震江饰)偷偷向松井报告了李向阳回到李庄的消息，松井立即带兵前往李庄搜索。李向阳及时将群众带入地道隐蔽，自己带着游击队在地道里出其不意地分两个方向袭击日军。

松井下令寻找地道。土墙推倒了，牲口槽拆掉了，碾盘掀翻了……为了将松井引出李庄，李向阳派人焚烧了李庄附近日军的炮楼，但狡猾的松井看出这是调虎离山计。在杨老宗的指引下，松井发现了一个地道口。日军用浓烟把老百姓赶出地道，威逼群众交出公粮和李向阳，可回答他们的只有沉默。

为了救乡亲们，李向阳组织队伍攻打县城，迫使松井从李庄撤回县城守卫。李向阳回到李庄，可他看到的是孟考被打得遍体鳞伤，老勤爷(张巨光饰)和小宝子都被敌人杀害了。

李向阳第三次进城，烧了日军的粮食，打死汉奸杨老宗，并派李庄报告员吴有贵向恼怒的松井作了假报告：李庄的粮食全从洞里搬出来了，李向阳也留在村里。松井决定再一次带马队向李庄进发，可没想到迎接他的是李向阳早已布置好的歼灭战……

说着往昔烽火。

展馆中，几件尤为珍贵的展品与郭兴相关：“独槩子”手枪、礼帽、千层底布鞋、围巾及数幅书法作品……“这些都是前些年郭兴将军及其后人捐赠的。”耿风泉指着那柄看似简陋的单发手枪介绍。2019年，央视专题片《南太行抗战往事》曾专门讲述其背后的故事——这把“独槩子”手枪，是抗战时期武器匮乏的生动见证，更是军民同心抗战的历史缩影。郭兴身体硬朗时，常来展馆参观指导，并挥毫写下“军魂”二字赠予展馆。

耿风泉一家三代从军，其父耿兰田参加过抗日战争、解放战争、抗美援朝。当年，耿兰田凭借对县城周边地形的熟悉，常下山配合郭兴开展工作，耿风泉与郭兴也成了忘年交。

谈及“抗战烽火起太行”的峥嵘岁月，郭兴总感慨万千：“我们义无反顾投身革命，将青春乃至生命献给国家，只因心中只有一个信念——驱除日寇，还我河山！”当年，郭兴和同村的16人一同参军抗日，抗战期间便牺牲了13人。他们中有人在执行任务时不幸负伤壮烈牺牲，有人被俘后宁死不屈英勇就义……昨日并肩作战的战友，今日却已化作山河碑石。

有人称郭兴为“李向阳”，他却谦逊道：“我不过是‘李向阳’艺术形象的原型之一。真正的‘李向阳’，是太行山万千抗日英雄的化身，如浩瀚大海；而我，只是大海中的一滴浪花。”这份赤诚与谦卑，正是革命者最动人的风骨。

今年6月，中央新闻纪录电影制片厂赴耿风泉抗战实物展览馆，拍摄大型历史人文纪录片《烽火青春》。影片以情景再现的形式，还原了抗战时期武工队队长郭兴与耿兰田等战友在耿家老宅锤炼锤炼体魄的场景。镜头中，郭兴“革命战士勇敢杀敌需有强壮身体”的宣言掷地有声，展现老一辈革命者在艰苦岁月中的乐观与坚韧。

一寸山河一寸血。硝烟弥漫的岁月在每一个中国人心里都留下了永恒的烙印。辉县市委党史方志室党史研究专家任军安表示，辉县在抗战时期是日军与各路抗日力量激烈争夺的前沿阵地。这片浸染热血的土地，孕育了数不清的英雄故事。遍布境内的红色革命旧址，是无数革命先烈与太行儿女为民族独立、人民解放浴血奋战的永恒见证。

郭兴，这位太行山脚下的“李向阳”，不仅是英勇的抗日英雄，更是红色文化的鲜活象征——他的事迹通过电影、小说等艺术形式广为传颂，激励着一代又一代人。

烽火太行，群山巍峨立丰碑。郭兴自题诗道：“抗日烽火起太行，援朝横跨鸭绿江。旌旗挥动天山雪，饮马黄河弓自张。”寥寥数句，勾勒出其征战南北、矢志报国的一生。站立于郭兴事迹展览馆中，抬眼望去，庭院翠竹挺拔如枪，夏风拂过，竹叶沙沙作响，仿佛先烈们的呐喊仍在回响。而那一簇簇“红色的星火”在展馆间跃动，燃烧着不灭的革命精神，照亮着后人前行的道路。

诗一首

郭兴

抗日烽火起太行
援朝横跨鸭绿江
旌旗挥动天山雪
饮马黄河弓自张



武工队员郭兴

本版图片由新乡市委党史方志室提供